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Leitidee Zahl 5 
  

 

 

 

 17 Lukas ist sieben Jahre älter als seine Schwester Ines, die heute Geburtstag hat.  

Zusammen sind sie halb so alt wie ihre 34-jährige Mutter. 

a Welche Gleichungen passen zu diesem Sachverhalt?  

K   2 (x x 7) 34⋅ + + =   

K   (x 7) : 2 34+ =   

K   2x 7 34 : 2+ =   

K   x x 7 34 2+ + = ⋅  

b Wie viele Kerzen müssen auf die Geburtstagstorte von Ines? 
 

                               

                               

                               

                               

                               

                               

                               

                               

                               

 18 Carlo hat beim Auflösen der Gleichung einen Fehler gemacht.  

Kennzeichne den Fehler und rechne daneben richtig weiter. 
 
3 2 (x 2) 3

3 2x 4 3

7 2x 3 | 7

2x 4 | : ( 2)

x 2

− ⋅ + =

− + =

− = −

− = − −

=

 

                

                

                

                

                

                

                

                

 19 Wie viel Prozent der Figur sind jeweils markiert?  

a 

 

b 

 

  ___________ %   ___________ % 
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6 Leitidee Zahl 

 

 

 

20 

   

__________________________________________ __________________________________________ __________________________________________ 

a Schreibe unter jeden Text, welche Angabe fehlt (Grundwert, Prozentwert oder Prozentsatz). 

b Berechne jeweils den fehlenden Wert. 
 

                               

                               

                               

                               

                               

 21 Chiara möchte den Schlussverkauf für einige Einkäufe nutzen. 

a Sie erhält 20 % Rabatt auf eine Hose für 75 E und 15 % auf einen Pulli für 80 E. 

Wie viel muss Chiara für die Kleidung noch bezahlen?  
 

                               

                               

                               

                               

                               

b Wie viel Prozent spart Chiara, wenn sie drei Shirts kauft? 
 

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

c Für eine Handtasche zahlt sie nach einem Rabatt von 12 % noch 44 E. 

Berechne den ursprünglichen Preis.  
 

                               

                               

                               

                               

                               

                               

                               

Angebot

1 Shirt: 9,90 €

3 Shirts: 24,50 €
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Leitidee Zahl 7 
  

 

 

 

 22 Ein Paar Winterstiefel für 100 E wird im Januar um 5 % reduziert. Im Februar werden die Stiefel noch 
einmal um 10 % heruntergesetzt.  

a Wie viel muss Frau Klein jetzt für die Stiefel bezahlen?  
                               
                               
                               
                               
                               
                               
                               

b Wäre es für Frau Klein günstiger gewesen, wenn die Stiefel sofort um 15 % reduziert worden 
wären? 

K   Ja  

K   Nein 

Begründe rechnerisch.  
               
               
               
               
               

 23 Ein Kinobetreiber wertet die Besucherzahlen der letzten Woche aus: Am Wochenende kamen insge-
samt 1 050 Personen. Am Kinotag (Dienstag) kamen 413 Besucher. Das waren 18 % mehr als an den 
restlichen Wochentagen. Wie viele Personen kamen insgesamt in dieser Woche ins Kino?   
                                
                                
                                
                                
                                
                                
                                

 24 Vor der Preissenkung musste für das Auto 25 500 E bezahlt werden. Überprüfe die Aussage des 
Werbeplakats durch eine Rechnung.   
                
                
                
                
                
                
                

Sparen

Sie
18%

Nur 21 000 €
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8 Leitidee Zahl 

 

 

 

 25 In den ersten drei Tagen nach der Geburt nehmen Babys rund 7 % ihres Geburtsgewichts ab. Danach 

nehmen sie ca. 150 g pro Woche zu. 

a Emma hat in den ersten drei Tagen 217 g an Gewicht verloren.  

Wie viel wog Emma bei der Geburt?  
 

                               

                               

                               

                               

                               

                               

b Wie viel wiegt Emma nach vier Wochen?  

Kreuze an und begründe rechnerisch. 

K   3 700 g  

K   3 483 g 

K   3 917 g  

K   3 350 g 
  

                               

                               

                               

                               

 26 Die sogenannte Sonntagsfrage ist eine Umfrage, bei der verschiedene Personen befragt werden, welche 

Partei sie wählen würden, wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahlen wären.  

a Ergänze bei folgendem Säulendiagramm die Prozentsätze. 
 

 

b Es nahmen 1 250 Personen an dieser Umfrage teil.  

Wie viele Stimmen erhielt die CDU/CSU, wie viele Stimmen die SPD? 
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Leitidee Funktionaler Zusammenhang  9 
  

 

 

 

 27 a Vervollständige die Tabelle dieser direkt proportionalen Zuordnung. 
 

Anzahl 10 35  70  100  

Preis in E  245 350  630  770 

  
                               

                               

                               

b Welcher Zusammenhang könnte hier dargestellt sein?  

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 28 Johannes trainiert für ein Radrennen.  
 

  

a Wie viele Kilometer legt er in drei Stunden zurück?  

____________________________________ km 

b Mit welcher Geschwindigkeit fährt Johannes? Kreuze an. 

K   
km

10
h

 

K   
km

15
h

 

K   
km

20
h  

 

c In einer Woche trainiert Johannes täglich zwei Stunden. 

Wie viele Kilometer legt er in dieser Woche zurück? 
 

                               

                               

                               

d Johannes erhöht seine Trainingsgeschwindigkeit. Er fährt nun mit 
km
h

25 .  

Zeichne den entsprechenden Graphen in das Koordinatensystem. 
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LÖSUNGSHEFT 

Mathematik · VERA 8
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Lösungen 3  

 

13 k   x = 5 

x   x = 3 

k   x = 4 

k   x = 1 

14 a) 4

: 5

5x 4 69

5x 65

x 13

−



+ =

=

=

  b) 14

: 3

3x 14 41

3x 27

x 9

−



+ =

=

=

  

c) 

4x

14

:14

16x 6x 70 84 28 4x

10x 14 28 4x

14x 14 28

14x 42

x 3

+

+



− + − = −

− = −

− =

=

=
 

d) 

2x

4

: 6

2 (4x 2) 16 2x

8x 4 16 2x

6x 4 16

6x 12

x 2

−

−



⋅ + = +

+ = +

+ =

=

=

  

15 k   Ich denke mir eine Zahl, subtrahiere davon vier und addiere sechs.  

Dann erhalte ich die Zahl 18. 

x   Das Vierfache einer Zahl vermehrt um sechs ist 18. 

k   Wenn man den vierten Teil einer Zahl mit sechs addiert, erhält man 18. 

16 : 6

12

: 4

6 (4x 12) 48

4x 12 8

4x 20

x 5



+



⋅ − =

− =

=

=

          oder:     24x – 72 = 48 

17 a) x   2 (x x 7) 34⋅ + + =   

k   (x 7) : 2 34+ =   

x   2x 7 34 : 2+ =   

k   x x 7 34 2+ + = ⋅   

b) : 2

7

: 2

2 (x x 7) 34

2x 7 17

2x 10

x 5



−



⋅ + + =

+ =

=

=

 

Es müssen fünf Kerzen auf die Geburtstagstorte.  
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 4 Lösungen   

 

18 

7 1

: ( 2) : ( 2)

3 2 (x 2) 3 3 2 (x 2) 3

3 2x 3 3 2x 4 3

7 2x 3 2x 1 3

2x 4 2x 4

x 2 x 2

4+

− +

 −  −

− ⋅ + = − ⋅ + =

− = − − =

− = − − =

− = − − =

= = −

  

 

19 a) 37,5 % b) 25 % 

 

20 

a) Prozentwert Grundwert Prozentsatz 

b) 100 % 1 200

1% 12

30 % 360

≙

≙

≙

 40 % 500

1% 12,5

100 % 1 250

≙

≙

≙

  850 100 %

1 100 % :850

255 30 %

-

-

-

≙

≙

≙

 

21 a) Hose: 100 % 75,00

1% 0,75

80 % 60,00

-

-

-

≙

≙

≙

                               Pulli: 100 % 80,00

1% 0,80

85 % 68,00

-

-

-

≙

≙

≙

 

Gesamtpreis: 60 e + 68 e = 128 e  

b) 9,90 e ⋅ 3 = 29,70 e   (Preis für drei einzelne Shirts)  

Ersparnis: 29,70 e – 24,50 e = 5,20 e  

5,20 100
p

29,7

P 10

0

p % 17,5 %

0
p

G

⋅

≈

=

⋅
=

-

-
 

c) Wenn sie 12 % spart, zahlt sie noch 88 %:  

88 % 44,00

1% 0,50

100 % 50,00

-

-

-

≙

≙

≙
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Lösungen 5  

 

22 a) 5 % reduziert:  nochmals 10 % reduziert: 

100 % 100

1% 1

95 % 95

-

-

-

≙

≙

≙

  100 % 95,00

1% 0,95

90 % 85,50

-

-

-

≙

≙

≙
 

Die Stiefel kosten noch 85,50 e. 

b) x   Ja  

k   Nein 

100 % 100

85 % 85

-

-

≙

≙

 

23 Besucher an den restlichen Wochentagen:  

118 % 413 Besucher

1% 3,5 Besucher

100 % 350 Besucher

≙

≙

≙

  

Besucher insgesamt:  

4 ⋅ 350 Besucher + 413 Besucher + 1 050 Besucher = 2 863 Besucher  

24 25 500 e – 21 000 e = 4 500 e   

4 500 100
p

25 500

P 100
p

G

⋅

⋅

=

=

-

-

  

p % 17,6 %≈   

Die Aussage stimmt nicht genau. Es werden nur 17,6 % gespart.  

25 a) 7 % 217 g

1% 31g

100 % 3100 g

≙

≙

≙

             

b) k   3 700 g  

x   3 483 g  

k   3 917 g  

k   3 350 g  

3 100 g – 217 g + 4 ⋅ 150 g = 3 483 g  
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 6 Lösungen   

 

26 a) 

 

b) CDU/CSU

CDU/CSU

G p
P

100

1 250 32
P Stimmen

100

⋅

=

⋅

=

  SPD

SPD

G p
P

100

1 250 30
P Stimmen

100

⋅

=

⋅

=

  

CDU/CSUP 400 Stimmen=  SPDP 375 Stimmen=

 

 

27 a) Anzahl 10 35 50 70 90 100 110 

Preis in e  70 245 350 490 630 700 770 

Preis für ein Stück: 245 C : 35 = 7 C  

b) z. B.: Anzahl gekaufter DVDs – Preis 

 

28 

 

a) 60 km 
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